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Q1-3 Generally speaking, is Pend Oreille County

on the right track or the wrong track?
(Asked of 400)

25%

24%

19%

18%

14%

Mostly on the Somewhat on the Somewhat on the Mostly on the Don't
right track right track wrong track wrong track know/Refused




Q4. Thinking specifically of the economy in Pend
Oreille County what is the single most important

thing on the horizon?
(Asked of 400)

@ Jobs @ Smelter

@ Cost of Living O Protecting the Environment

B Tourism O Other (1% or fewer responses)
@ Don't Know/Refused

2%
2%
4%




Q5. What other important things are on the

horizon?
(Asked of 400)

Smelter

Jobs

Protect environment/River
Tourism/Recreation
Industry/Business

Casino

Education needs improving
Nothing for youth to stay for
Logging/Forest Service

More clean jobs/Hi-tech jobs
Housing/Hotels needed
Government issues

Cheap electricity

Change tax structure to encourage businesses
Too much regulation

Other - 1% or less responses

Don't know/Refused
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Q4-5 What are the single most important and other important
things on the horizon?

M Q4-5. What is the single most important thing on the horizon?

B Q4-5 What are the other things on the horizon?

Living Wage Jobs

Smelter

More clean jobs/Hi-tech jobs
Cost of Living

Protect environment/River
Tourism/Recreation
Industry/Business

Casinos

Education needs improving
Nothing for youth to stay for
Logging/Forest Service
House/Hotels needed
Government issues

Cheap electricity

Change tax structure to encourage businesses

Too much regulation?

I 20%

I 28%
I 25%

I 9%
. 2%

N 4%

0%

2%
I 2%

S 5%
0%
I 6%
0%
. 4%
0%
N 3%
0%
I 3%
0%
. 3%
0%

. 2%
0%

. 2%
0%

. 2%
0%

. 2%
0%

. 2%

40%




Q6-8. In such situations, do you generally favor

prioritizing the environment or jobs?
(Asked of 400)

30%

25%

19%

14%
8%
4%
Strongly Somewhat Somewhat Strongly Don't Depends
prioritizes jobs prioritizes jobs prioritizes prioritizes know/Refused

environment environment




Q9. If Pend Oreille County could attract one specific type
of industry to help the local economy over the next 20

Heavy Industrial
Tourism

Light Manufacturing
Hi-Tech Industry
Small Business
HiTest Smelter
Green Industry
Anything At All
Data Centers
Medical

Other - 1% or less

Don't know/Refused

years what would it be?
(Asked of 400)

I 15%
I 13%
I 10%
N 7%

I 5%

I 5%

I 3%

B 2%

I 2%

B 2%

I 9%
T 32%




Q10-Q14 Please indicate how much focus Pend
Oreille’s Economic Development Council should
place on recruiting and encouraging it.

B Means - Grand Mean 6.74

Q12. Tourism 7.81

Q11. Light manufacturing such as sporting goods,

. . 7.44
electronics, hand tools or clothing

Q14. Small business such as retailers, professional

services, small franchises or fast food. 7.43

Q13. Data Centers such as Bitcoin or Google

Q10. Heavy industrial such as mining, timber, or

- : 5.00
machining manufacturing




Q15-17. When Ponderay Newsprint does close, do you
believe that will be good or bad for the overall quality of

life in Pend Oreille?
(Asked of 400)

56%

25%
10%

1%
- ==

Very Good Somewhat Good Somewhat Bad Very Bad Mixed [Did not Don't
read] know/Refused




Q18. Which of the following two options is a higher
priority to you:
(Asked of 400)
Hl Not increasing your power rates
B Attracting new businesses to the region with low-cost power

B Don't know/Refused




Q19-21. When the Teck Mine closes, do you believe that
will be good or bad for the overall quality of the life in

Pend Oreille?
(Asked of 400)

47%

5%

2%

Very Good  Somewhat Good

24%

13%

. "

Very Bad Somewhat Bad Mixed [Did not Don't
read] know/Refused




Q22 Have you heard of the HiTest Smelter being

proposed in Pend Oreille County?
(Asked of 400)




Q23. [IF YES TO Q22] How would you describe the
proposed Smelter to someone who knew nothing

about it?
(Asked of 372)

Potential for good jobs/boost economy |GGG 24%
EPA will protect environment [ IININENEGNGNGEGEGEGN 12
Describes process of smelting || IIEIG 72

Bad idea [N 7%
More research needed [ 5%
Bad for workers'/residents' health [ 2%

Worried about toxic chemicals into the river [l 2%

Increased traffic would hurt roads || 2%

Will help the tax base [l 2%
Pollution/Bad for the environment [} 1%
Will increase crime ] 1%

Will bring in out-of-town workers ] 1%

Don't know/On the fence | 362




Q24-26 Based on what you have seen, heard, or

read about the proposed HiTest Smelter. Do you?
(Asked of 372 - those who responded "yes" to Q24)

33%

26%

16%

12%

6% 7%
[n]

Strongly Support Somewhat Somewhat  Strongly Oppose Don't Not Heard of
it Support it Oppose it it Know/Refused Smelter




Q27. What is your single most important source of information

about the HiTest Smelter?
(Asked of 372 who said "Yes" to Q22)

Newport Miner

Friends/Family

Personal Research Online

Weekly newspaper (all)

Billboards

Citizens Against Newport Smelter Website

HiTest sponsored public experience

Personal Experience

TV

Citizens Against Newport Smelter Facebook

Facebook

Other (1% or fewer)

Don’t know/Refused
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Q28. What are your other sources of information

about the HiTest Smelter?
(Asked of 372 who responded "Yes" to Q22)

Billboards

Facebook

Kalispel Tribe Website
Friends/Family

Personal Research Online
Opposition Meetings
Newport Miner
Spokesman Review
Church

HiTest Website

Paper notifications/fliers
EDC Website

Sandpoint Reader

HiTest Sponsored Meeting
Citizens Against Newport Smelter Website
TV

Radio

Citizens Against Newport Smelter Facebook
PUD

Other (1% or less)

Don't Know/Refused

I 23%
I 17 %
I 2%

I 7%

I 6%

I 5%

I 5%

I 5%

. 4%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

. 2%

. 2%

. 2%

. 2%

I 7%
A 2 9%




Q27-28 What are your sources of information
about the HiTest Smelter?
(Asked of 372 who responded "Yes" to Q22)

B Q27. What is your single most important source of information about the HiTest Smelter?2

W Q28. What are your other sources of information about the HiTest Smelter?

Newport Miner _5%— 37%

Friends/Family __7% 13%

Personal Research Online o gor " 12%

Weekly newspaper (all) *ge7™™ 6%
Billboards e — 37
Citizens Against Newport Smelter Website (CANSS) -_Zg'%
HiTest sponsored public meetings -_Zg‘%
Personal Experience -0%2%
v = 3
Citizens Against Newport Smelter Facebook... = %2//3
Facebook h 17%
Kalispel Tribe Website 0%_ 8%
Opposition Meetings & 5%
Spokesman Review % 5%

Church % 4%

HiTest Website % 3%
Paper notifications/fliers ﬁ 3%
EDC & 39
Sandpoint Reader &% 3%
Radio -0%2%
PUD 2%,
Other (less than 1%) o 747

Don't Know/Refused

29%




Q29. If you could give Pend Oreille County Economic
Development Council one piece of advice that it
could use to help the County’s economy what

wou

Id it be?

(Asked of 400)

Promote clean industries/keep options open
No Smelter

Tourism

Bring Smelter in

Listen to people/be honest

Do more research/educate people

Too many regulations hurt encouragement of
Bring opportunities to youth

Support current businesses better

Bring in more experts for planning

Other (1% or less)

Don't know/Refused

T 35%
I 70
B %
I 60
N 6%
B 3%
.1 2%
M 2%
M 2%
M 2%
I 12%
I 17%




@ Republican

O Democrat

Political Affiliation
(Asked of 400)

B Agrees Republican @ Agrees Democrat

Oindependent B Don't know/Refused




Gender

B Male B Female




Residence and Age

* Average years resident of the county — 29.64

* Average age — 64.68 NOTE: Samplings of voters always skew older
than samplings of the adult general population.



Areas

BCusick Olone [OMetaline W Metaline Falls BENewport HBUsk
4%

6%

2%
5%




